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ÖSSZEFOGLí'lLÁS

Publikált földtani anyagok elemzésével rámutatunk arra, 
hogy nincs- alap ahhoz, hogy a Mecsekben orogenezisnél fiatalabb 
kréta vulkánitokat tételezzünk fel. Ugyanakkor egyes szubvulkáni 
testek valóban fiatalabbak a felszíni vulkánitok nagy részénél, 
s okunk van feltételezni, hogy a mecseki kréta vulkánosság a 
3zenonig tartott, bár a barréminél fiatalabb kréta összleteket 
az erózió elpusztította.

A paleomágneses adatokat két rotáció feltételezésével értel
mezzük, amelyek közül az első a krétában történt és óramutató- 
járással ellentétes irányú volt, míg a második a miocénban ját
szódott le óramutató-járással egyező irányban. Ezek kölcsönösen 
kompenzálják egymást, úgyhogy a krétánál idősebb képződmények 
gyakorlatilag nem mutatnak elfordulást Európához viszonyítva. 
Földtani adatok és kinematikai megfontolások alapján az első el
fordulás az albai— cenománi időszakra rögzíthető. Ez a kor és az 
elfordulás szöge kizárja annak lehetőségét, hogy a Mecsek az Af-

+Előadta: a Magyarhoni Földtani Társulat 

A kézirat beérkezett; 19U6. április 25.
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rikai lemez részeként fordult el.
Az elsó, óramutató-járással ellentétes elfordulás vezetett 

a Mecseknek Európáról való leválásához és ezzel a Belsőkárpáti- 
medence felnyílásához. Az alsókréta alkáli bazalt vulkánosság 
mind a Mecsekben, mind a Morva-Sziléziai Beszkidekben e felnyí
lás kezdeti szakaszait jelző riftesedéshez kapcsolható. A máso
dik, óramutató-járással egyező elfordulás e medence bezáródását 
eredményezte.

BEVEZETÉS

A mecseki kréta vulkánitok /l. ábra/ változatos összetéte
liek. Az uralkodó alkáli diabáz /Pantó G., 1961; Viczián X., 
1966; Bilik I., 1974; Szilágyi T., 1979; Bóna J. et al., 1983/ 
mellett, amelyet trachidoleritnek /Mauritz B., 1913; Székyné Pux 
V., 1952/ vagy alkáli bazaltnak /Bilik I., 1966/ is neveztek, 
savanyúbb kőzetek, trachit és alkáli trachit /Bilik I., 1974/ 
vagy keratofir és kvarckeratofir /Szilágyi T., 1979/, továbbá 
fonolit /Mauritz B., 1913, 1925; Székyné Pux V., 1952; Viczián 
I., 1970, 1971/ és essexites, kamptonitos és teschenites tipusú 
bázisos differenciátumok /Mauritz B., 1925; Viczián I., 1971/ is 
előfordulnak. Az első részletes leírás /Mauritz B., 1913/ óta 
minden petrográfus /Mauritz B., 1925; Székyné Pux V., 1952; Pan
tó G., 1961; Viczián I., 1970/ az egész kőzettársulást genetika
ilag egységesnek tekintette.

A magmatitok között mind felszíni vulkánitok, mind szubvul- 
káni kőzetek /teleptelérekben, telérelcben stb./ előfordulnak. A 
felszíni vulkánitok két összletet képeznek: egy alsó, tisztán 
vulkáni, és egy közvetlenül rákövetkező vulkáni-üledékes összle
tet. A vulkáni összlet feküjében lévő legfiatalabb üledékek ber- 
riázi korúak /Vadász E., 1960/ s már tartalmaznak vulkáni anya
got /Pantó G., 1961; Wein Gy., 1961/, akárcsak a felsőj ura üle
dékek különböző szintjei /Nagy I., 1967/. A vulkáni összletet a 
valangini emeletbe soroltak, míg a vulkáni—üledékes összletet 
felsővalangini— hauterivi /tfein Gy., I96I, 1967; Pöldi M. et al., 
1977/, hauterivi /Nagy I. et al., 1978/ vagy hauterivi— barrémi? 
/Bilik I., 1974; Bilik I. et al., 1978/ korúnak vélték. így a
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vulkánosság, meglehet, már a felsőjurában elkezdődött, de a fő 
paroxizmus a valangini emeletre esett, s a vulkánosság még az 
hauterivi és esetleg a barrémi emeletben is folytatódott.

A vulkánitok időbeli változását illetően az első gondolatot 
Wein Gy. /1961/ vetette fel: rétegoszlopában a lávákat telérek, 
majd fonolitok követik. Később /Wein Gy., 1967/ feltételezte, 
hogy a vulkánitok idővel egyre savanyúbbakká válnak. Az 1:10.000 
méretarányú földtani térképezés során kidolgozott rétegtani váz
lat /Bilik I., 1974; Hámor G.'et al., 1974; Földi M. et al., 
1977; Bilik I. et al., 1978; Nagy I. et aí.,-1978/ szerint a 
magmatizmus több szakaszban jelentkezett, s a legteljesebb dif- 
ferenciációs sorozat, amelyhez a szubvulkáni kőzetek zöme is 
tartozik, a valangini alsó vagy középső részébe sorolható máso
dik fázisban keletkezett.

Vadász E. /1960/, 'Wein Gy. /1961/ és Pantó G. /1961/ sze
rint a vulkáni összlet felsőjura és berriázi üledékek erodált 
felszínére települ. Ennek alapján Wein Gy. /1961, 1967/ kiemel
kedést és gyűrődést /felboltozódást/ tételezett fel már a vulká
ni működés megindulása után, de még a vulkáni összlet képződése 
előtt /az újkimmériai orogenezis hilsi szakaszában/. Szerinte a- 
zonban a fő gyűrődés a magmatizmus befejeződése után játszódott 
le. Az 1:10.000-63 földtani térképezés során ezt a felfogást mó- 
dosították, feltételezve, hogy a vulkánosságot számos kompresz- 
sziós fázis szakította meg, bár maga a vulkánosság extenziós fá
zisokban játszódott le, s a fő gyűrődés a vulkánosság után volt 
/Bilik I. et al., 1978/.

Némedi Varga Z. /1963/ feltételezte, hogy a Kövestető fono- 
litja a fő gyűrődés után nyomult be, bár az intruzív testet to
vábbi kompressziós deformációk érték. Viczián I. /1971/ kriti
zálta ezt a felfogást, de annak szerzője a kritikát figyelmen 
kívül hagyta s újabb munkájában /Némedi Varga Z., 1971/ már e- 
gyes alkáli diabáz teléreket is a gyűrődésnél fiatalabbnak minő
sített. Szilágyi T. /1979/ támogatta ezt a felfogást, a telérkő- 
zetek elváltozásait metamorfózissal magyarázva és összekapcsolva 
a metamorfózist az orogenezissel, feltételezve, hogy az üde kő
zetek már a metamorfózis és gyűrődés után keletkeztek. Némedi 
Varga Z. /1971, 1983a/ hívta fel a figyelmet arra, hogy a Máré-
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vári völgy alsókréta /javarészt a valangini vulkáni összletbe és 
részben az hauterivi vulkáni-üledékes összletbe tartozó/ diabáz 
láváira kapott paleomágneses irányok /Márton P. - Ezalay-Márton 
E„  1969a/ jelentősen eltérnek a üomlyó-hegy szubvulkáni fonolit- 
jára kapottaktól, amelyeket felsőkréta korúnak lehet vélni.

Dőléskorrekció után a paleomágneses irányok /l. táblázat/ 
két csoportot alkotnak: az elsőben az elhajlások a maihoz közel 
állnak, míg a másodikban attól jelentősen eltérnek. Eredetileg 
/Márton P. - Szalay-Márton E., 1969a, 1969b/ azt tételezték fel, 
hogy a második csoport paleomágneses irányai- függőleges tenge
lyek körül lejátszódott helyi elfordulásokat tükröznek. Később, 
a mórágy! kristályos kőzetek paleomágneses vizsgálata nyomán vi
lágossá vált, hogy a kréta vulkánitok és idősebb üledékek pólus- 
irányai az egész Mecsek— Villány körzet kettős elfordulásáról 
tanúskodnak /Márton E., 1900/, egyszer a vulkánosság előtt és 
egyszer azt követően.

A második elfordulás óramutató-járással egyező irányú és 
nagy szögű volt; kompenzálása után a permi /Kotásek J. et al., 
1969/ és mezozoós /Mártonná - Márton P , , 1973/ üledékekre kapott 
paleomágneses irányok, amelyek mai helyzetben közel állnak az 
európaiakhoz, azoktól jelentősen eltérővé válnál: és megszűnnek 
bizonyítani a Délkelet-Dunántúl európai eredetét /Márton E . , 
1984a, 1984b/. Eme korábbi, óramutató-járással ellentétes elfor
dulás eredetét illetően két különböző magyarázat született. Mar
ton E. /1984a, 1984b/ hangsúlyozta, hogy ez az elfordulás közel 
áll az Afrikai lemezéhez, ezért lehetségesnek találta, hogy a 
Mecsek— Villányi-egység egészen a második elfordulásig az Afri
kai-lemezen volt. Bállá Z. / 1 9 8 4b, 1985/ ezt az egybeesését vé
letlennek minősített és feltételezte, hogy az első elfordulás a 
Mecsek— Villányi-egység Európai-lemezről való leválásával állt 
kapcsolatban.

íí komlói andezit /alsoraiocén: Arváné 86s E. — Ravasz Cs., 
197b; Pordan 8., 1985J oütone Szentai M . , 1933/ szintén részt— 
vett a második elfordulásban, így az minden bizonnyal a miocén
ben történt. Kinematikáját részleteiben tanulmányoztuk /Bállá Z., 
1984c/. Ugyanakkor az első elfordulás kinematikája homályban ma
radt,. Jelen munkánk célja az erre az elfordulásra vonatkozó föld-
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tani és paleomágneses adatok összevetése.
A legfontosabb megvizsgálandó kérdés, mikor játszódott le 

ez az elfordulás. Mivel a kréta vulkánitok egy része elfordult, 
más része pedig nem, igen fontos helyes képet kapnunk a vulkáni
tok korára vonatkozó földtani adatokról. A legegyszerűbbnek az 
látszott, hogy a paleomágneses módszerrel kimutatható első el
fordulásban részt vett /azaz a mai pólushoz képest a két elfor
dulás egymást kiegyenlítő hatása következtében elfordulást nem 
mutató/ vulkánitok alsókréta korúak, míg az azután képződött 
/tehát a mai pólushoz képest csak a második, - óramutató-járással 
egyező elfordulást tanúsító/ vulkánitok felsőkréta korúak /iiéme- 
di Varga Z., 1971/. A kérdés azonban éppen az, vannak-e a Me
csekben felsőkréta korú vulkánitok.

A GYŰRŐDÉS ÉS METAMORFÓZIS UTÁNI KRÉTA VULKÁNOSSÁGRÓL

Felsőkreta vulkánitokat annak a feltevésnek az alapján kil- 
■ lőni tettek el /Nénié di Varga Z., 1963, 1971; Szilágyi 2., 1973/, 
hogy ezek fiatalabbak mind a gyűrődésnél, mind a metamorfózis
nál. A mecseki mezozoikum gyűrt voltát illetően nem merül fel 
semmi kétség, a metamorfózist illetően azonban igen.

A kréta vulkánitok metamorfózisáról

A kréta vulkánitok metamorfózisát Szilágyi T, /1979/ téte
lezte fel a telérkőzetek már Mauritz B. /1913/ által leírt el
változásainak újravizsgálata nyomán. Az elváltozott kőzetek ás
vány- és kőzettani jellemzésében Szilágyi T. /1979/ alig adott 
újat: szideritet és leukoxént említett, továbbá zoizitot epidot 
helyett. Az egyetlen lényeges eltérés Mauritz B. leírásához vi
szonyítva az analcimot és az albitot érinti: míg Mauritz B. 
/1913/ az albitot elsődleges, az analcimot pedig másodlagos ás
ványként írta le, addig Szilágyi T. /1979/ az analcim albitoso- 
dását hangsúlyozta. Szerinte az analcim ugyanúgy a földpátlécek 
közeiben fordul elő, mint Mauritz B. leírásában. Ez tipikusan az 
az eset, amikor igen nehéz eldönteni, hogy az analcim elsődleges 
vagy másodlagos eredetű-e /Deer W.A. et al., 1963/.

i’z a kérdés azonban igen fontos, mivel az analcim a felső-
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kréta korúnak /Némedi Varga Z., 1963/ és metamorfózis utáninak 
/Némedi Varga 2., 1983a/ minősített fonolitban is gyakori /Mau- 
ritz B., 1913; Viczián I., 1971/. A fonolitban az analcim csak 
magmás vagy hidrotermális eredetű lehet, s ez nyilvánvalóan u- 
gyanígy áll a "metamorf" vulkánitokra is. Ugyanakkor az albit 
Szilágyi T. véleménye szerint a legfontosabb "metamorf" ásvány, 
ezért nem lehet idősebb az analcimnál. Az analcim albitosodására 
mutató tényeket azonban nem közölt.

Ami a metamorfózis Szilágyi T. által adott egyéb bizonyíté
kait illeti, a plagioklász becsült képződési' hőmérséklete /Szi
lágyi T., 1979: 400— 510 0°/ teljességgel összeegyeztethetetlen 
a feltételezett zeolit fáciessel. Bázisos pla.gioklász-reliktumok 
bontott kőzetekben nem bizonyítanak metamorfózist, ugyanez áll a 
tanulmányozott teleptelér elváltozásának aszimmetrikus voltára. 
Az egyetlen megmaradt bizonyíték külső Na-forrás kizárása- lenne. 
Szilágyi T. e vonatkozásban két megfontolással élt. Az egyik
szerint spilitesedés nem lehetséges szubvulkáni körülmények kö
zött. Ez azonban nem felel meg a valóságnak, mivel a terrigén ü- 
ledékek pórusait kitöltő tengervíz teljesen elegendő ahhoz, hogy 
spilitesedést váltson ki a benyomuló szubvulkáni testekben. Szi
lágyi T. második érve az, hogy a Na-tartalom állandó az ilyen 
szempontból tanulmányozott egyetlen teleptelér harántszelvényé
ben. Némedi Varga Z. /1971/ szerint azonban a 2— 5 m vastagságú 
teleptelérek teljesen elváltozottak, míg az 5— 20 m vastagságu- 
akban az elváltozás 2— 3 m vastagságban jelentkezik a kontaktu
sok mentén. Ez a kép nyilvánvalóan az elváltozást kiváltó anyag 
külső eredetéről tanúskodik, s teljesen világos, hogy nem várha
tó semmiféle változás a Szilágyi f. által.vizsgált teleptelérben, 
mivel annak vastagsága mindössze 2,7 m volt. így tehát a meta
morfózis mellett felhozott egyetlen érv sem bizonyul helytálló
nak.

E vonatkozásban érdemes áttekintenünk a befogadó üledékes 
kőzetekre vonatkozó adatokat. A szénülési folyamatokat illetően 
két vizsgálat-sorozatot folytattak le. Az illóanyag-tartalom a- 
lapján Némedi Varga Z. /1967/ és Nagy E. /1971/ arra a következ- 
tetesre jutott, hogy az illóanyag-tartalom és a mélység korrelá
ciója túl gyenge, ezért az illóanyag-tartalom változása nem hoz-
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ható kapcsolatba a beteraetódési mélység ingadozásaival. Másrészt 
viszont Vető I. /1978/ és Laczó I. /1983/ világos összefüggést 
állapítottak meg a vitrinit-reflexió és a rétegtani mélység kö
zött, és a szénülést a betemetődési folyamatokkal magyarázták. A 
két adatcsoport közötti eltérés dacára, mindkettő összhangban 
áll a szénülési hőmérsékletnek maximum 120— 130 C°-ra rögzítésé
ben. így tehát nincs alapunk ahhoz, hogy a magmás kőzetek meta
morfózisáról tárgyaljunk.

A vulkánosság és a gyűrődés viszonyáról

Láttuk, hogy a vulkánosság és a kompresszió időbeli válta
kozását a kutatók többsége elfogadta, iíémedi Varga Z. /1963, 
1971, 1983a, 1983b/ felfogásában az az új elem, hogy ezt a néze
tet a fő gyűrődésre is kiterjesztette, s ezzel összhangban a 
vulkánitok egy részét felsőkréta korúvá minősítette át. Mindad
dig, amíg a mecseki kréta vulkánitok tektonikai minősítése homá
lyos volt /pl. "miogeoszinklinális": Viczián I., 1970/ és a kom- 
pressziós és dilatációs fázisok váltakozását tekintették a tek
tonikai fejlődésmenet lényegének, ez a felfogás teljességgel el
fogadhatónak látszott. Azóta azonban, hogy a mecseki vulkánitok 
valamilyen rokonságát tételezték fel ofiolitokkal /Szepesházy E., 
1977/, ez a gondolat már nem lehetett magától értetődő. A rift 
eredet felvázolása /Bállá Z., 1982; Bilik I., 1933/ után érthe
tetlenné vált, hogyan lehet összhangban az időszakos kompresszió 
az állandó jellegű alkáli diabáz magmatizmussal.

Ha a fenti elvi megfontolás alapján újravesszük az idősza
kos kompresszió mellett felhozott érveket /v/ein Gy., 1961, 1967; 
Bilik I. et ai., 1978/, azok között egyetlen tényt rögzíthetünk, 
3 ez az időszakos lepusztulás. Világos,- hogy a lepusztulás ösz- 
szekötese kompressziós folyamatokkal nem feltétlenül szükséges, 
s a Mecsekben soha és sehol nem körvonalaztak konkrét, vulkános
sággal egyidejű redőket. Ugyanakkor a riftesedési folyamatokat 
mindig és mindenütt tömbmozgások kisérik, s az időszakos lepusz
tulás e keretben is jól magyarázható.

Iíémedi Varga Z. /1963, 1971/ felfogása azonban nem cáfolha
tó tisztán elvi szintű érveléssel, hanem részletes elemzést igé
nyel. Szerinte a kőszéntelepes összletben alkáli diabáz és fono-
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2. ábra. A kövestetői fonolitot feltáró mélyfúrások rétegsorai.
Némedi Varga Z. /1963: 2. ábra/ nyomán.
1 - rhaeti; 2— 4 - alsóliász: 2 - hettangi— sainemuri 

sálét, 3 - alsólotaringi fedőhc
5 - kö-

xosséntelepes összlet, 3 - alsólotaringi fedőhomokkő 
össalet, 4*- felsőlotaringi fedőmárga össalet; 5 - kö- 
zénsőliász alsó része, foltos mészmárga össalet; 6— 7

fonolit; 8 - heÍvéti; 9 -nrtrca: alkáli diabf. 7
negyedidőszaki; 10 - törés; 11 - komlói mélyfúrás, 12 - 
hosszűhetényi mélyfúrás.

Fig. 2. Columns of boreholes penetrating tlie Kövestető phonolite. 
After Némedi Varga /1963* fig* 2/.
1 - Rhaetian; 2— 4 - Lower liassic: 2 - Hettangian— Si- 
nemurian, coal-bearing complex, 3 - lower Lotharingian, 
overlying sandstone complex, 4 - Upper Lotharingian, 
overlying mari complex; 5 - l'Iiddle Liassic, lower part, 
spotty calcareous mari complex; 6— 7 - Gretaceous: 6 - 
alkali diabase, 7 - phonolite; 8 - Ilelvetian; 9 - Quater- 
nary; 10 - fault; 11— 12 - boreholes: 11 - in the Komié 
area, 12 - in the Hosszúhetény area
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lit háromféle helyzetben fordul éld:
1/ teleptelérként - ez a legelterjedtebb típus, az intruzív 

testek követik a gyúrt szerkezeteket;
2/ telérekként, araelyek áttörik a mellékkŐzeteket;
3/ "hasadékkitöltés"-ként - vastag testekként, amelyek ott 

fordulnak éld, ahol a tektonizáltság erős.
Önmagában véve a telephelyként település nem ad semmifele 

információt a gyűrődés és benyomulás egymásutánjáról, mivel Né- 
medi Varga Z. /1971/ szerint pl. a komlói andezit, amely minden 
tektonikai felfogásban a fő gyűrődés után nyomult be, telepte
lérként települ. Hasonlóképpen, a "hasadékkitöltés" tektonikai 
jelentősége sem világos: a magmabenyomulás számára a tektonizált 
részek különösen kedvezőek lehettek, de ugyanakkor maguk a disz- 
lokációk is a merev magmatestek köré koncentrálódhattak a gyűrő
dés során.

Nem volt semmiféle részletes szerkezetföldtani vizsgálat, 
amelynek alapján eldönthető lenne, milyen esettel állunk szemben 

" egy-egy konkrét teleptelér vagy "hasadékkitöltés" vonatkozásában. 
Szeri túlmenően, megállapíthat juk, hogy- problémák vannak a "hasa
dékkitöltés" megjelölés alkalmazásában is. Némedi Varga Z. /19Ó3, 
1971, 19Q3&/ a Kövestető fonolittestjét tekintette a reaőtenge- 
lyekre merőleges "hasadékkitöltés" példájának, bár saját adatai 
szerint ez a test a harántoló mélyfúrások többségében egyazon 
rétegtani szintben van /2. ábra/. "Ilasadékkitöltés"-nek csak a 
földtani térkép /3. ábra/ alapján minősíthető, de a fonolittest 
fedő- és feküszintvonalas térképei /4. ábra/, vízszintes met
szeteinek sorozata /5. ábra/ és dőlesmenti függőleges szelvényei 
/6.A. és C. ábra/ egyaránt a test teleptelér jellegét /Viczián 
I., 1971/ bizonyítják. Némedi Varga Z. /1983a/ a "hasadékkitöl- 
tések" másik példájaként csak a Somlyó fonolittestjét hozza fel, 
amely azonban ugyancsak teleptelér /Vadász E., 1935/. Ezenkívül 
említést tesz egy földtani szelvényről a Kossuth-aknából, amely 
gyűrődés utáni telérelcet tüntet fel, hivatkozása /"Lipi I., szó- 
Deli közlés, 1977" - Némedi Varga Z., 1983a/ azonban nem helyet
tesíti a szelvény publikálását.

egyetlen kételyünk a kövestetoi íonolittest i.TJy— j részével 
kapcsolatban maradhat. A földtani térkép /3. ábra/ és a csapás-
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K-144

®K-104 ®K-1K

B
®K-!44

1 -----  3 — MOO—  5 ®H_25 9 , 1000 m

2  - -----  4 —  -100 —

4. ábra A kövestetöi fonolittest szintvonalas térképei Némedi
Varga Z. /1965: 4* ábra/ nyomán. A - fedő, B - fekü.
1 - kibúvóéi vonal, 2 - kiékelodési vonal, 3 - szer
kesztett szintvonal, 4 - feltételezett szintvonal, 5 - 
kutatofúrás.

Fig. 4. Contour line maps of the Kövestető phonolite body, after 
Némedi Varga /I963: Fig. 4/. A - top surface, B - bottora 
surface.
1 - boundary of the outcrop, 2 -- line of the pinch-out,
3 - contour line constructed, 4 - contour line inferred, 
5 - prospecting borehole.
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5. ábra. A köves tetői fcmolittest vízszintes 
di Varga 2. /1963: 6. ábra/ nyomán.

síkmetszetei. Neme

kig. Horizontal sections of the Kövestető phonolite body, 
aí'ter Nemedi Varga /1963: Pig. 6/.
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1000 m=J

7. ábra. A kövesteboi í'onolittest benyomulásának egyes szakasza
it illusztráló vázlatos csapásmenti szelvények. Viczián 
I. /1971: 5* ábra/ nyomán, kiegészítve.
Jelmagyarázat a 6. ábrán.

Fig. 7. Schematic cross-sections along the strike direction to 
illustrate stages oí' intrusion of the Köves tető phonol- 
ite body, after Viczián /1971: Fig. 3/, completed.
Fór legend, see Fig. 6.
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menti függőleges szelvények /6.B. és D. ábra/ alapján feltéte
lezhető lenne, hogy a fonolittest itt diszkordáns helyzetben 
van. Habár Viczián I. /1971/ ezt a diszkordanciát összekapcsol
ta a fonolit benyomulásával /7. ábra/, a kérdés az, létezik-e 
ez a diszkordancia. Csak a fúrási rétegsorok tekinthetők e vo
natkozásban tényanyagnak /ld. a 2. ábrát/, s ezek arról tanús
kodnak, hogy a fonolittest valóban magasabb rétegtani helyzet
ben van az ÉNy-i részen, de ez a magasabb helyzet is állandó 
rétegtanilag, vagyis a tényanyag rétegtani ugrást, de nem ré
tegtani csúszást bizonyít. Más szóval, a fúrási adatok egy be
nyomulás előtti törést, de nem benyomulás előtti meghajlást 
/gyűrődést/ igazolnak. A földtani térkép /3. ábra/ és a szelvé
nyek /6.B. és D. ábra/ adatérte3jmezés termékei, 3 nagyon való
színű, hogy megszerkeszthetek lennének az említett töréssel, 
mindenféle rétegtani csúszás nélkül, vagyis a fonolittest. disz
kordáns településének feltételezése nélkül.

Következésképpen, ha Némedi Varga Z. /I963/ publikációjából 
csak a tényeket vesszük, világos képet kapunk egy konkordáns fo- 
nolittestről, amely egy törés vitán, de. a gyűrődés előtt nyomult 
be. Ez a kép összhangban van azzal a ténnyel /Némedi Varga Z., 
1963/, hogy a fonolittest mindkét kontaktusa mentén az üledékek 
települése tektonikailag zavart. Bizonyítja ezt a képet az a má
sik tény /Némedi Varga Z., 1963/ is, hogy a hidrofonolittál ki
töltött dilatációs hasadékok többsége közel függőleges és párhu
zamos a redőtengellyel.

Végül néhány szó a kőzetrés-mérésekről /8. ábra/. Ha el
hagy juk a másod- és harmadrendű maximumokat, mindegyik diagram 
három fő kőzetrés-rendszert mutat, egyet a rétegződés síkjában 
és kettőt arra merőlegesen /9. ábra/. A befogadó üledékek az an- 
tiklinális D-i szárnyán és a fonolitban lévő kőfejtők a redőten- 
gelyhez viszonyítva hasonló képet mutatnak. A DK-i fonolitkibú- 
vasban eszlelt kozetres—rendszer K vagy DK fele irányuló lobil— 
lenest mutat, aminek oka tisztazatlan /helyi másodrendű zavar
gás? lejtőmenti mai mozgás? valami más?/. A fonolit és a bezáró 
üledek közetrus—eloszlásában mutatkozó hasonlóság összhangban 
áll a gyűrt szerkezettel ós nem hagy teret a fonolit gyűrődés u- 
táni benyomulásával kapcsolatos eszmefuttatásoknak.
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8. ábra. A kövestetői fonolitterüleb kőzetrés-eloszlási diagram
jai. Némedi Varga Z. /1963: 10— 13. ábra/ nyomán. Terü
lettartó vetület a felső félgömbről, a - fedőmárga, 
nyárasháti vasúti bevágás, 150 mérés; b - fonolit, DK-i 
kibúvás, 100 mérés; c - fonolit, működő kőfejtő, 100 
mérés; d - fonolit, felhagyott, kőfejtő, 100 mérés.
Izovonalak - 0, 1, 2, 3> 4, 6. ?o.

Fig. 8. Distribution of joints of the kövestető phonolite area.
After líémedi Varga /1963: Figs. 10— 13/. Upper hemisphe- 
re equal-angle projections. a - overlying maris, railway 
out, 150 measurements; b - phonolite, southeastern out- 
crop, 100 measurements; c - phonolite, active quarry,
100 measurements; d - phonolite, abandoned quarry, 100 
measurements.
Contour lines - 0, 1, 2, 3, 4, 6

74



N

9. ábra. A kövestetői fonolitterület fő köze trés-maximumainak
Összesítése. Némedi Varga Z. /1963= 14— 17. ábra/ méré
seinek újraértékelése. Szögtartó vetület a felső fél
gömbről.
1— 5 - síkok, pólusukkal ; 
válásként értelmezett köz

ábrázolva: 1 - x’étegraenti el- 
etrés-maximum, 2 - mindkét

nyírási síkra merőleges sík, 3 - nyírási síkként értel
mezett közetrés-maximum, 4 - a nyírási síkok által be
zárt hegyesszög szögfelező síkja, 5 - a nyírási síkok 
által bezárt tompaszög szögfelező síkja; 6 - a  mindkét 
nyírási síkra merőleges sík nyomvonala /főkör/; 7 - a 
rétegmenti elválás és a- főkör /6. jel/ pólusát összekö
tő egyenes.

Fig. 9• Summary of principal joint sets of the Kövestető phonol- 
ite area. Re-evaluation of Némedi Varga’s /1963: Figs.
14— 17/ measurements. An upper hemisphere equal-angle 
projection.
1— 5 - planes plotted as poles: 1 - joint set related to 
the bedding pláne, 2 - pláne normál to both shear sur- 
faces, 3 - joint set interpreted as a shear surface, 4 - 
bisectrix pláne in the a.cute angle between the shear 
surfaces, 5 - same in the obtuse angle; 6 - trace /great 
circle/ of the pláne normál to both shear surfaces; 7 - 
link betueen the poles of the bedding pláne and of the 
great circle /symbol 6/.

75



lü. ábra. A Keleti Mecsek alsókréta képződményeinek elvi reoey.
oszlopai. Bilik I. /1974S 1. ábra/ nyomán, az eredeti 
ábra. legfelső részének elhagyasaval.
1  - rétegzett hialoklasztit, 2 - helyben képződött lá- 
vabreccsa, 3 - márga, 4 - konglomerátum, 5 - áomokko 
6 - fonolit,' 7 - alkáli trachit pamalava, 8 - alkáli 
trachit tömeges láva, 9 - alkáli diabáz tömeges lava, 
10 - alkáli diabáz párnaláva, 1 1  - alkáli diabaz hia
loklasztit, 1 2 - agyagos mészkő, 13 - mészkő. I- vl - 
a vulkáni működés szakaszai.

Fig. 10. Idealized stratigraphic columns' fór Lower Cretaceous
formations of the eastcrn Mecsek Mountains, after Bilik 
/1974-: Fig. 1. /» without the topmost part of original 
Fig.
1 - stratified hyaloclastite, 2 - in situ lava breccia, 
3 - mari, 4 - conglomerate, 5 - sandstone, 6 - phonol- 
ite, 7 - alkali trachyte pilloiv lava, 8 - alkáli trach- 
yte massive lava, 9 — alkali diabase massive lava, 10 — 
alkali diabase pillow lava, 11 - alkali diabase hyalo
clastite, 12 - argillaceous limestone, 13 - limestone.
I— VI - phases of the volcanic activity.
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összesítve megállapíthatjuk, hogy egyes kréta magmatitok 
gyűrődés utáni benyomulása valószínűtlennek látszik már elvi 
megfontolások alapján is, de nincs alátámasztva tőnyekkel sem.
Az ezzel kapcsolatban használt tények vagy azt bizonyítják, hogy 
a gyűrődés követte a benyomulást és nem megfordítva, vagy nem 
mondanak ellent ennek a felfogásnak.

Következtetés

A metamorfózisra és a szerkezetre vonatkozó adatok /Nemed! 
Varga Z., 1963, 1971, 1983a; Szilágyi T., 1979/ elemzésével ki
mutattuk, hogy nincs alap gyűrődéssel egyidejű metamorfózis és 
gyűrődés utáni magmatizmus feltételezéséhez. Hz a következtetés 
összhangban áll minden más kutató azon véleményével, hogy a .mag
matizmus egységes volt, továbbá a magmatizmus általános jellegé
vel, azaz rift eredetével. Ugyanakkor a szűbvulkáni és vulkáni 
kőzetek korviszonyai, továbbá a magmatizmus befejeződési idő
pontja tisztázatlan maradt és további elemzést igényel.

A S'ZUBVUISANI IN1KUZI0I3ÍAK ES A MAGIíATIZKUS BEFÜJBZÖDUSl 
KORA

láttuk, hogy a magmatizmus 
a barrémiben is még föl; 
sókrétán belül nincs e/c

;izmus a.7j ll3A.lleriviben és valós zínűleg
.tódott, legalább néhol. .A 211° 0 selei al-
;len oly■an rőtegtani szili O w y amely
mentes lenne, ezért a vulkánosság be-
irűan vőve bikönytalannak minős ~L üGíXLcO «

Az alsókréta sorozatok általános tendenciája /10. ábra/ alapján, 
amelynek lényege a vulkáni anyag mélyebb'szintekbe tömörülése 
/vulkáni összlet, II. fázis/ és üledékekkel való felhígulása a 
magasabb szintekben /vulkáni-üledékes összlet, III— VI. fázis/, 
általában úgy vélték /'Jeln G-y., 1961, 1967; Pantó G., 1961; Bi
lik I., 1974/, hogy a legmagasabb helyzetű, még megfigyelhető, 
vulkáni anyagot tartalmazó szint korban közel áll a vulkánosság 
teljes befejeződéséhez. Ez lehet igaz is, de nem feltétlenül.

.az ű.n. Északi-pikkelyben /ld. az 1. ábrán/ a feltételezé
sek szerint valangini korú nagyvastagságú vulkáni összletben fo- 
raminiférákban dús márgasávok láthatók /ll. ábra/. Korábban a
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foraminiférákat cenománi korúnak véltek /Majzon L., 1961; Sídé
M., 1961/, de a Kovácsné Bodrogi I. /szóbeli közlés/ által új 
mintákon lefolytatott méghatározások kimutatták, hogy minden 
márga alsó- és középsőturon korú. A széles márgasáv D-i fele e- 
rósen tektonizált, de É-i kontaktusa esetleg rétegtani lehet. 
Ettől függetlenül, a vulkánit-feltárás É-i részén lévő vékony 
márgacsík valószínűleg normális rétegtani helyzetben van. Ha ez 
igaz, a vulkanizmus még a turonban is folytatódott.

Mindenesetre, a túron korú pelágikus üledékek jelenléte nem 
látszik összeegyeztethetőnek azzal az elképzeléssel, hogy az 
hauterivi utáni krétában a mecseki körzet már kiemelkedett hely
zetben volt. Ugyanakkor.’ mélyfúrásokkal feltárták a kréta minden 
szintjét a Mecsektől K-re és EE-re eső medencealjzatban. Bár a 
bazaltok széleskörűen elterjedtek /Juhász A. - Vass G-., 1974; 
Szepesházy K., 1977; Bállá Z., 1982/, a kréta üledékekben álta
lában nincs nyoma egyidejű vulkáni anyagnak /Bércziné Makk A., 
1985; Szentgyörgyi IC., 1984a, 1984b/, függetlenül attól, milyen 
rétegtani helyzetben vannak. Ez arra mutathat, hogy a vulkános
ság itt mélyebbvizi környezetben játszódott le, gyakorlatilag 
robbanások nélkül, ezért az alkáli bazalt vulkánosság nem ha
gyott nyomot a környező üledékekben. Vulkáni-üledékes összletek 
az Erdélyi Középhegység ITy-i peremén és a Vajdaságban ismerete
sek, de iJ a bánátitöv szárazulat! vulkánosságával hozhatók
kapcsolatba /Szentgyörgyi K . , 1984b/. így tehát a mecseki vulká
nosság felső korhatára nem adható meg a rendelkezésre álló ré
tegtani adatok alapján.

A Duna— Tisza-közén eróziós diszkordanciát a felsőcenomán 
és a felsőszenon bázisán állapítottak meg., de ez nem általános 
érvényű, s mind albai— cenománi, mind túron— szenon átmenet is 
megfigyelhető, bár a cenomán és túron viszonya tisztázatlan 
/Szentgyörgyi K . , 1984b/. Ez azt jelenti, hogy a rétegsorok leg
alább helyi mozgásokat tükröznek a felsőkréta folyamán, de nem 
alkalmasak az első jelentős mecseki gyűrődés korának meghatáro
zására, azaz nem pontosítják a bazalt vulkánosság befejeződésé
nek időpontját.

Ami a szubvulkáni testeket illeti, ezek viszonya a felszíni 
vulkánitokhoz csak megfontolásokkal tisztázható. Mindezideig nem
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12. ábra.

Fig. 12.

A mecseki kréta vulkánitok paleomágneses irányai, mind
egyik normálisként kezelve. Szögtartó vetületek a felső

irton -• Szalay-Márton /19ó9/ nyomán 
- rétegdőléssel korrigált irányok;

félgömbről. A— 3 -
A - mért irányok, E w
C— D - Dagley - Ade-Kall /1970/ nyomán: 0 - mért irányok, 
D - rétegdőléssel korrigált irányok; E - új rétegdőlés- 
~adatokkal korrigált irányok /i. táblázat/.
Palaeomagnetic directions fór the Mecsek Cretaceous vol- 
canites all treated as normál. Upper hemisphere equal- 
-angle projections. A—  3 - after Márton and Márton-Sza- 
lay /1969a/: A - measured directions, B - tilt-corrected 
directions; C— D - after Dagley and Ade-Hall /1970/:
C - measured directions, D - tilt-corrected directions;
E - directions with nev;ly estimated corrections fór tilt 
/Table l/„
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történt meg e probléma részletes elemzése. 3Őt, a 3zubvulkáni és 
effuzív testeket nem térképezték külön, s a rendelkezésre állé 
földtani térképek csak kőzettípusokat tükröznek, a földtani hely
zet /effuzív, extruzív, intruzív stb./ feltüntetése nélkül. I- 
lyen körülmények között a szubvulkáni intrúziék, beleértve a fo- 
nolit-, teschenit- stb. -testeket is, lcorrelálása a valangini 
vulkánosság II. fázisával /10. ábra/ legfeljebb munkahipotézis
nek tekinthető. Eszel összhangban a 3zubvulkáni intrúziék kora a 
vulkáni működés időtartamán belül lényegileg ismeretlen. Ha je
lentős rétegtani intervallum pusztult le vulkánitokkal 'együtt, 
akkor a mélyebb szintekben megmaradt szubvulkáni testeknek lega
lább egy része minden bizonnyal fiatalabb, mint a megmaradt vul
kánitok, és megfordítva, legalább egyes szubvulkáni testek fia
talabb korának bizonyítása független adatokkal arra mutatna, 
hogy a vulkánosság tovább folytatódott, mint azt általában vélik.

Összesítve, a mecseki vulkánosság befejeződés! időpontja 
nem pontosítható a túron— szerion időszakon belül. Mivel a vulká
nitok többségének kora valószínűleg valangini vagy hauterivi, a 
szubvulkáni testek között jóval fiatalabbak is előfordulhatnak. 
Ezek mind idősebbek a bizonytalan korú gyűrődésnél. E következ
tetésre támaszkodva megkezdhetjük a paleomágneses adatok tárgya
lás a ij *

A PALEOMACi-líE3E3 ADATOK 123 AZ ELSŐ ELFORDULÁS KORA

A mecseki kréta vulkánitokra paleomágneses adatok két soro
zatát publikálták /l. táblázat/: az egyik Márton ?. - özalay- 
viarton ji. /1969a/, a másik Dagley P. — AderHall J.M. /1970/ mun
kája. A dőléskorrekció a feltárásokból kapott irányok szóródását 
megnövelte /12. ábra/, úgyhogy Dagley P. - Ade Hall J.M. felve
tette a kérdést, nem lebillenés /gyűrődés/ utáni mágneseződésről 
van— e szó. A xZeletx~Mecsek DI>Ty—i részére korlátozódó andezitek 
kivételével az egész körzetben nincs nyoma fiatalabb magmás te
vékenységnek. Az üledékek hőtörténete a maximális felmelegedést 
az üledéxfelhalmozódás végén mutatja /Vető I., 1970/, vagyis az 
•_j.1sc vagy középsőkretaban. így tehát nincs földtani ok a. gyűrő
dést kö -ető regionális átmágneseaődécre.
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1 M a gya re g reg y
2 M a gya re g reg y
3 M agyaregregy 
í Zobák

T iíh o n iu n -
B e rrias ian

M á ria g yu d  j
Upper

ÍJu ra ss ic
H a rk á n y  
H a rs á n y  
Berem end Lower

Cretaceous

13. ábra. A déldunántúli 
felső jura és alsókréta 
üledékek paleomágneses 1- 
rányai /2. táblázat/. 
Szögtartó vetiilet a felső 
félgömbről.
Fig. 13. Palaeomagnetic 
directions fór the South 
Transdanubian Upper Ju- 
rassic and Lower Creta
ceous sediments /Table 2/. 
An upper hemisphere equal- 
angle projection.

Present Laté Cretaceous Early Cretaceous

j P resen t C re ta c e o u s  T P a la e o m a g n e tic
| m e rid ián  m e rid iá n  |  p o le  d ire c tio n

14. ábra. A Dél-Pannon-egység három helyzete a felső jura— alsó- 
kréta /j/ és a középsőkréta /K/ paleomágneses irányokkal.
J =  14° = a mecseki és a villányi üledékek középiránya /2. táb
lázat és 13. ábra/; K = 94 = a mórágyi kréta kőzettelérek és
átmágneseződött aplitok középiránya /Márton E., 1984a/; kréta
időszaki délkör = 7 /Krs, 1979/.
Fig. 14. Three positions of the South Pannonian domain with the 
Laté Jurassic to Early Cretaceous /J/ and Middle Cretaceous /K/
palaeomagnetic directions.
4 = 14 = mean direction fór the Mecsek and Villány sediments
/Table 2 and Fig. 13/; K = 94 = mean direction fór the Creta
ceous dykes and remagnetized aplites within crystalline rocks 
of the southeastern Mecsek Mountains /Márton E., 1984a/; Creta
ceous meridián = 7 /Krs, 1979/.



A magyar adatok /12.B. ábra/ dőléskorrekció után két cso
portra oszlottak. Közülük az első /D = 349°, I = 52°/ megfelel 
a Mecsek és a Villányi-hegység felsőjura és alsókréta üledékei
ből kapott paleomágneses irányoknak /2. táblázat, 13. ábra/. A 
második csoport /D - 84°, I ~  61°/ viszont megfelel az alsómio
cén korú komlói andezit paleomágneses irányának /l) =  82°, I - 
62°: Márton P. - Szalay-Márton E., 1969a/. Kételyek merülhetnének 
fel a második csoport valósságát illetően, mivel az csak két ma
gyar adatból áll /12.B. ábra/, s az angol adatok közül csak egy 
sorolható ide /8.sz. a 12.D. ábrán/. A mórágy! alkáli bazalt ős 
átmágnesezett aplitteléreken végzett paleomágneses mérések azon
ban hasonló középirányt.’adtak /10 feltárás átlaga: I) = 94°, I =■ 
57° - Márton E., 1984a/. Ez szolgáltat alapot a két elfordulás 
megkülönböztetéséhez /14. ábra/.

Az első, óramutató-járással ellentétes elfordulás korhatá
rai az alábbiakkal határozhatók meg. A legfiatalabb, de még az 
elfordulás előtti irányt adó legfiatalabb üledék a beremendi kő- 

■ fejtő szürke mészköve, amelyet barrémi— apti /Vadász E., 1960/, 
apti /Majzon L., 1966/ vagy alsóalbai /Fülöp J., 1966/ korúnak: 
tekintettek. Fülöp J. /1S66/ szerint az Orbitolina beremendensis 
jelenléte Orbitolina lenticularis hiánya mellett szolgál alapul 
az albai korminősítéshez. Az első alakot innen írta le Méhes K . ,

~z a kőfejtőből mélyített fúrás anyagában már n'1,

gyütt fordul elő. Méhes.K. /szóbeli közlés/ szerint az 0. b«r«-
iuasj-i-ucai. e—

4̂ plK? 's J.

mendensis azonosnak bizonyult az 0. minuta fajjal, s Beremenüen 
felsőapti kort bizonyít. Ez adja a szőbanforgó elfordulás alsó 
korhatárát. Ezzel összhangban áll az a tény, hogy valamennyi va- 
langini és liauterivi korú mecseki láva ugyanazt a paleomágneses 
irányt adta. így tehát az első elfordulás minden bizonnyal az 
apti emelet utánra rögzíthető.

Elfordulás utáni irányt csak szubvulkáni kőzetek mutatnak. 
Önmagában véve az a tény, hogy a második iránycsoport dőléskor
rekció után különült el, arra mutat, hogy a benyomulás gyűrődés 
előtt játszódott le. Ugyanezt a következtetést vontuk le a föld
tani adatok elemzéséből is. így tehát a mecseki földtani és pa
leomágneses adatok együttese azt tanúsítja, hogy az első elfor
dulás az albai— szerion időszakban játszódott le, a magmatizmus-
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14° 16° 18° 20° 22° 24° 25° 26° 30° 32°

M a g ú ra  -  M a ró m ű re ^  -  S z o ln o k  
f ly s c h  b e it ,  fö ld e d

■  C e a h l& u -  S e v e rin  
f ly s c h  b e it, fö ld e d

A rc a
to  be c c n s u m e d

T e c to n ic  d o m a in  
c o n to u r

P re s e n t
g e o g ra p h ic a l c o n to u r

T ra c e  o f th e  p re s e n t  c o n to u r  
c f  th e  fo re d e e p

L a té  C re tace u s  
a n d  P a .la e o g e n e  
m a g m a tic  be it

T ra c e  o f th e  p re s e n t
fo ld in g  f r o n t
in  th e  r c c o n s t r u c t io n

ábra. A Kárpát-Balkán régió■felsőkréta— paleogén magmás övei
é s tektonikai vázlata a miocén elejére rekonstruált
helyzetben. Bállá Z. /1934c/ nyomán, kiegészítve.
Magmás övék /vastag vonalak/: az Északnyugati-egység
ben - 
cén./.

Periadriai— Eszákpannon /felsőeocén— alsóoligo- 
a Délkeleti-egységben - Apusén!— Sredna-Gora 

/felsőkreta— alsópaleocén/. Alp. = Alpi egység, Ap. - 
Apuseni /Erdélyi Középhegység/, He. — Mecsek, Bucov. - 
Bukovinai egység, Getic = G-éta + Dunai egység
/

Pig. 15. Sectonic sketch and the Upper Cretaceous to Palaeogene 
magn.iatic belts of the Carpatho-Balkan region in the 
earliest Miocéné reconstruction, after Bállá /1934c/, 
completed.
Magmatic belts /heavy lines/: within the Northwestern 
unit - Peri-Adriatic— -North-Pannonian /Laté Eocéné to 
Early Oligocene/, within the Southeastem unit - Apuse
ni— Sredna-Gora /Laté Crecaceous to Early Palaeocene/. 
Alp. = Alpine domain, Ap. = Apuseni Mts., He. = Mecsek 
Kts., Bucov. = Bucovinian domain, Getic = Getic + Da- 
nubian domains.
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sál egyidőben.
Az első elfordulás felső korhatára lejjebb szállítható, ha 

felhasználjuk a második elfordulásra kidolgozott kinematikai mo
dellünket /Bállá Z., 1984c/ és figyelembe veszünk bizonyos föld
tani megfontolásokat. Véleményünk szerint a második elfordulás 
előtt a bánátitöv egyenes volt /15. ábra/. Mivel ennek magmatiz- 
musa a cenománban /Antonijevic I. et al., 1974; Russo-Sánduleseu 
D. - Berza T., 1979/ vagy a turonban /Gioflica ü. - Vlad §>., 
1973; Canovic M. - Kemenci R., 1974/ kezdődött, ez az állapot 
altkor már minden bizonnyal fennállt.

így teliát az első elfordulás az albai— cenománi időszakra 
korlátozható. Ez teljesen kizárja annak lehetőségét, hogy a Me
cseket az Afrikai lemezre helyezhessük /v.ö.: Márton E., 1984a, 
1984b/, mivel az utóbbi korábbi részei, pl. a Dunántúli-Közép
hegység /Márton E. - Márton P . , 1983/, csak 30° körüli elfordu
lást mutatnak a kérdéses időszakban /apti— felsőszenon: 3- táb
lázat/.

Összesítve, a mecseki vulkánitok paleoinágneses adatai nagy
óramutató-járással ellentétes elfordulást mutatn qV amely az al
bai-— cenománi időszakon belülre rögzíthető. Közvetve ez azt je
lenti, hogy a mintázott szubvulkáni testek aptinál fiatalabbak, 
bár nyilvánvalóan idősebbek a gyűrődésnél. Az elfordulás kora és 
szöge nem egyeztethető össze Délkelét-Dunántúlnal: az Afrikai-le
mezre helyezésével. Az utóbbi kérdést az elfordulás földtani ke
retével együtt tárgyaljuk.

AZ ELFORDULÁS FÖLDTANI TH ■ '9‘prpTd Ivj-Xí-Uk JL-u

korábban feltételeztük /Bállá Z., 1982/, hogy a mecseki va- 
langini— hauterivi vulkánosság a Dél-Pannon /Mecsek— Erdélyi/- 
egység Európáról való leválásának korai szakaszában lejátszódott 
riftesedéssel állt kapcsolatban, s e folyamat eredménye egy leg
alább részben mafikras kérgű medence felnyílása volt az albai 
vagy cenománi emeletben. Eme Belsőkárpáti-medence üledékei ma az 
akkréciós eredetű Szolnok— Máramarosi-flisövben találhatók /Bál
lá Z., 1902/. A medence másik, európai peremén a Morva-Sziléziai 
Beszkidek teschenitjei /Mahmood A., 1373/, amelyek kőzettani ha-
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sonlóságára a mecseki kréta vulkánitokkal már Viczián I. /1970/ 
rámutatott, ugyanezen felnyílás korai, riftesedési szakaszát jel
zik /Bállá Z., 1984a/. A Belsőkárpáti-medence egy, az európai kon
tinens D-i peremén lévő öbölként egészen a neogén elejéig léte
zett s a miocén folyamán a Dél-Pannon-egység óramutató-járással 
egyező elfordulása során záródott be /Bállá Z., 1984c, 1985, 
1986a/.

A fenti elemzés feltárta annak lehetőségét, hogy a Dél-Pan
non-egység első, óramutató-járással ellentétes elfordulását az 
Európáról való leválással kössük össze s e leválás korát az al- 
bai— cenománi időszakra rögzítsük. A többi korábbi következteté
sünk érvényben marad. így tehát az események alábbi sorrendjét 
tartjuk 'valószínűnek:

1. A kiindulási állapotban /felsőjura/ a Mecsek közel volt 
a Morva-Bzilézlai-Beszkidekhez, európai koordinátákban valahol 
ott, ahol ma a Kisalföld van. Mindkettő az európai kontinens B-i 
peremén helyezkedett el. A Beszkidek mai helyzetükhöz képest 
mintegy 70— 75°-kal visszaforgatottak voltak /valószínű körzetük 
átlagos pólusiránya a krétában: 6— 7° - K r s  M . , 1979; Beszkidek 
paleomágneses iránya: D = 294°, I = 62° - Krs M., 1981/. A Me
csek visszaforgatása jelentéktelen mértékű volt, bár mai helyze
ténél esetleg E-abbra volt.

2. A valangini, hauterivi és barrémi emeletben folyamatban 
volt az európai kontinensperem riftesedése, a szomszédos egysé
gek érzékelhető elfordulása nélkül és valószínűleg csak jelen- 
tektelen tágulással, viszont erős alkáli bazalt magmatizmussal 
mind a Beszkidekben, mind a Mecsekben.

3. Az albai— cenománi emeletben a rift felnyílt, s a Dél- 
Pannon egység levált Európáról, óramutató-járással ellentétes i- 
rányban, paleomágneses adatok alapján kb. 75— 90°-kal, de kine
matikai modellünk értelmében kb. 100°-kal /Bállá Z., 1984c/ el
fordulva. Mivel a magmatizmus az elfordulás alatt folytatódha
tott, de azzal együtt fejeződhetett be, a mintázott kőzettestek 
az elfordulás befejeződése előtt is létrejöhettek. Ezért a szög
eltérés nem minősíthető ellentmondásnak.

4. A turonnal kezdődően a Dél-Pannon-egység összefüggött a 
Keleti-és Déli-Kárpáti, valamint a Balkáni-egységekkel. Esek
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mind merev összeköttetésbe kerültek Európával az eocen vegere, 
bár már a szenon ás a paleocón során sem lehettek tőle távol, a 
Balkanidák összenyomódás! mértékének függvényében.

5. A miocénben e körzet Ny-i része, azaz a Dél-Pannon-egy- 
ség és a kárpáti egységek erős kompresszió alá kerültek és E— EK 
felé nyomódtak nagy óramutató-járással egyező forgást végezve, 
de nem szakadva el Európától /Bállá Z., 1934c, 1985, 1986a, 
1986b/. Ugyanakkor a Morva-űziléziai-Beszkidek ellentétes, óra
mutató-járással ellentétes irányba fordultak az Észak-Pannon- 
egységgel együtt /Bállá Z., 1984c/ és ugyanilyen irányú többlet
forgást végeztek az európai aljzatról való leszakadásuk és mai 
takaros szerkezetűje kialakulása során/Krs M. et al., 1979/.

Összesítve, a Dél-Pannon-egység első elfordulása a Belső- 
kárpáti-medence /Bállá Z., 1982, értelmezésében/ felnyílásával 
kapcsolatos, míg második elfordulása ugyanezen medence lezáródá
sának következménye. A Dél-Pannon egység helyzetének hasonlósága 
az első elfordulás előtt és a második elfordulás után a forgás
pólusok közelségére mutat. Méghatározásuk a széles környezet ki
nematikai elemzésével volna lehetséges', de ez már túlesik jelen 
munkánk témáján.

KÖVETKÉZ TETE3SK

A mecseki kréta vulkánitokkal kapcsolatos fő problémák ab
ból erednek, hogy a sorozatot erodált felszín zárja le és hogy 
igen kevés ismeret van a szubvulkáni és vulkáni képződmények vi
szonyát illetően. Ami a paleomágneses adatokat illeti, ezek nem 
elegendőek ahhoz, hogy összefüggő képet adjanak a pólusirányok, 
időbeli változásáról. Jelen munkánkban ezt az adathiányt külön
féle megfontolásokkal igyekeztünk pótolni.

Egyes következtetéseink csak alátámasztják azokat, amelye
ket mái: a korábbi kutatok is levontak: valamennyi magmatittest 
gyűrődés előtti képződését, a magmatizmus hosszabb időtartamát 
a rétég báni auatokbol egyenesen következőhöz képest, a terület 
óramutató-járással ellentétes elfordulását a krétában. Hás kö
vetkeztetéseink új fényt vetnek a magmatizmus és a paleomágneses 
elfordulás kapcsolatára, a z  a legfontosabb következtetésünk,
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hogy a Mecsek Európához tartozott az alsókrétáig bezárólag, a- 
mint az a paleobiogeográfiai adatokból ismeretes /G-éczy B.,
1972, 1973» Vörös A., 1977, 1984/, s Európáról óramutató-járás
sal ellentétes irányú elfordulást végezve vált le az albai— ce- 
nománi időszakban. Ez a következtetés felveti annak kérdését, mi 
volt a leválás és elfordulás kinematikai oka, de ez csak a szé
les környezet speciális vizsgálatával lenne megválaszolható.

KÖSZÖNETÉ fi LVANITÁ8 ,

Rendkívül hálás vagyok Mártonná Szalay E. kollégámnak az 
ösztönző beszégetésekért, továbbá Kovácsnó Bodrogi I., Méhes K., 
Vető I. és Viczián I. kollégáimnak az általuk nyújtott segítsé
gért. Külön köszönet Ilorváthné Orbán Juditnak a rajzolói munkák 
kivitelezéséért és Kassai M. kollégámnak a vékényi mái’gakibúvás 
letisztításának megszervezéséért.
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Ali TIC LOCKWISE RO TÁTI üli OF THE MEC3EK /SOUTiú/EST HUNGARY/ IN THE 
CRETACEOUS: INTERPBETATION OF PAIAEOMAGNETIC DATA IN THE LIGHT

OF THE GEOLOGY

by Z . Dalia

AB3TRACT
Geológiául matéria! available in tlie literature la analysed 

to show that there is no hasis fór supposing somé Cretaceous 
volcanites in the Mecsek Mountains to be younger tlian the oroge- 
ny. On the otuer hand, soine subvolcanic bodies are really young- 
er than the prevailing masa of surface volcanites, and it is 
reasonable to assume that the Mecsek; Cretaceous volcanism
lasted ti11 the Senonian although post-Barremian Cretaceous com~ 
plexes are absent due to erosion.

Palaeomagnetic data can be interpreted in tenns of two ro- 
tations, one of wliich occurred in the Cretaceous in the anti- 
clockwise sense, the other took piacé in the Miocéné in the 
clockwise sense. These rotations rautually coiapensate each other 
so that pre-Cretaceous fonaations manifest almost no rotation 
relative to Europe. Based on geological data and kinenatic con- 
siderations the first ro tation can be fixed in the Albian— Ceno- 
manian time span. This timing and the degree of rotation exclude 
location of the Mecsek on the African plate.

The first, anticlockwise rotation led to the decoupling of 
the Mecsek írom Europe and to the opening of the Inner Carpath- 
ian hasin between them. The lower Cretaceous alkáli hasalt vol
canism both in the Mecsek and in the Moravo-Űilesian Beskids can 
be related to rifting in the initial stages of the opening. The 
second, clockwise rotation led to the closing of the saxue hasin.

Manuscript received: April 25, 1986

Address of the author: Z. Dalia
Eötvös Loránd Geoplipsical Institute of 
Hungary, POB 35, Budapest, 11-144-0
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